Loovad inimesed – edukas riik
Mis on loovus?

Kui otsida selle sõna tähendust eesti keele sõnastikust, leiame väga lühikese vastuse – loomisvõime.  Loomisvõime e võime midagi luua, aga kas ka loomisvõime on alati loovus? Kui me teeme ära mingi asja käsu peale, siis me ka nagu loome, aga kas see on ikka loovus? 
Toon näiteks

On kunsti tund, kus õpilased peavad joonistama pildi mingil kindlal teemal. Selles klassis juhtub olema õpilane, kellele see teema üldse ei meeldi, aga ta peab selle pildi valmis saama, sest äärmisel juhul saab ta tunnitöö ühe. Vihaselt ta teebki selle lõpuks ära. Samal ajal istub tema kõrval lauas õpilane, kes teeb oma töö ära suure hea meelega,sest temale see teema meeldib ja ta suhtub sellesse loominguliselt. Lõpptulemusega on rahul tema kui ka õpetaja.  
Kas mõlemal puhul on tegemist loovusega? Kindlasti mitte. Siin ongi vahe tavalisel loomisvõimel ja loovusel.  Loovus on inimese võime midagi luua ja sellest loomisest rõõmu tunda ning sageli tunnevad sellest rõõmu ka teised inimesed. 

Tavaliselt seostatakse loovust kunsti, muusika ja kirjandusega, sest need on kõige silmatorkavamad loovuse näited.  Need koosnevatki ainult  loomingust. Aga mina arvan et igal pool on tegu loovusega, kus inimene saab ise midagi välja mõelda ja seda teostada.  Teostamine on lihtsam kui sellealane anne on olemas, aga lihtsalt andest ka ei aita. Loovus eeldab ka suurt tahtejõudu, töökust ja järjepidevust.  Kui need omadused on inimesel olemas  jääb üle ennast ainult arendada ja nii on võimalus saada edukaks ka teiste silmis.  

Nüüd jääb mulje, et loovus on alati eduga seotud. Kui ma loon kodus vaikselt midagi, siis järgmine päev koputab uksele edu.  Kahjuks alati nii see ei ole. 

 Ma toon näiteks Hollandi kunstniku - Vincent Van Gogh, kes elas aastatel 1853-1890. Ta lõi oma eluajal umbes 800 maali, kuulsaim neist Päevalilled, aga müüs maha vaid 1 maali ja sellegi oma vennale.  Antud juhul oli tegu loominguga, mida ei hinnatud ja selle kunstniku loovust ei saatnud edu.  Edu jõudis alles siis , kui seda meest enam elavate seas polnud.  See on hea näide suurest tahtejõust, mis on loomingu teostamisel väga vajalik. Lõppkokkuvõtteks me jõudsime ikka eduni, enne pidi ta ainult kõvasti tööd tegema ja mitte laskma häirida sellest, et tema töid ei hinnata.  

Kui rääkida edukast riigist, siis tavaliselt mõeldakse edukuse all kõrget majandustaset.  Aga , kes teevad riigi edukaks? Riigi edukus on seotud rahvaga. Sest rahavas on see kes teeb riigist riigi. Kui poleks rahvast poleks ka riiki. Enne me peamegi rääkima edukast inimesest, et saaksime rääkida edukast riigist.  Kes siis on edukas inimene? Ma küsisin oma väikselt õelt  seda küsimust.  Ta vastas, et inimene, kellel on töö ja kes on rõõmus on  edukas. Ka selles vastuses on tõde. Õnnelik on  inimene , kes on suutnud saada töö, mida ta armastab. Inimene võib olla tänavakoristaja, aga kui ta suhtub isegi sellesse töösse loominguliselt siis tänu sellele võib ta olla järgmine päev juba mingi  firma koristaja, sest sellised inimesed, kes võtavad igasugust tööd loominguga jäävad alati silma ja nii saavad nad aina edukamaks. 

Kas saab riik edukas olla kui kõik tahaksid ainult kellegi käsku täita, ise midagi mõtlemata, loomata. Siis ei oleks meie riigil ettevõtteid. Ka ettevõtted on looming, sest iga ettevõtja suhtub oma firmasse loominguga-ta armastab seda, täiendab ja hoiab pidevas arengus. Kui ettevõtja ei arendaks enam oma ettevõtet, siis ühel päeval tal ei oleks enam klente ja ta ei saaks enam olla edukas. Riik peaks soosima inimeste loovust, aitama kaasa nende arengule.  Iga riigis elav inimene on tähtis riigi edukusele. Riik koosneb paljudest erinevatest rakkudest- ettevõtjatest, õpetajatest, arstidest, koristajates jne. Riik on edukas-kui on edukad tema inimesed. 
